Aufwirtswandler DCW321 Ue=10V, Last=100k

[UeV IeA PeW+UaV lamA PaW f kHz WG % Last KQ]pcwazi Ua=105.8V
1 1 0001 000 116 006 000 100 673 200 RM4 | Ue=10V, Last=1k
1 1 0005 001 88 | 044 000 58 774 20 T35 Ua=96.6V
1 001 001 88 08 001 48 774 10 oluftspalt '
11 002 o002 85 170 001 38 723 5 pri=20  Die Spannung sinkt
| 1 o004 o004 83 415 003 24 | B61 2 Sec=200 um 9,2V das sind
| 1 o008 008 79 790 006 15 780 1 c3=22pF  keine 10% bei
| 6 0010 006 668 033 002 103 37,2 200 einem Lastwechsel
| 6 004 024 617 309 019 68 | 793 20 von 100 : 1.
6 008 048 612 612 037 5 780 10 . i
1 6 015 090 | 608 1216 074 46 821 5 Mit dem richtigen
1 6 038 210 594 2970 176 37 | 840 2 Wert von C3 kann
1 6 | 062 372 573 | 5730 | 328 | 35 | 883 1 der Wirkungsgrad
1 10 001 010 1104 055 006 109 609 200 WG verbessert
1 10 007 070 105 525 055 82 | 788 20 werden. C3 muss
| 10 (013 130 1043 1043 109 68 837 10 durch Versuch
| 10 026 260 1035 2070 214 60 824 5 ermittelt werden.
| 10 057 570 1008 5040 508 57 | 89.1 2
| 10 [ 101 1010 969 9690 939 57 | 93.0 1
| 12 (002 024 133 | 067 009 113 369 200
| 12 009 108 1262 631 080 8 | 737 20
1 12 016 192 1254 1254 157 74 | 819 10
1 12 031 372 1242 2484 309 70 829 5
| 12 (068 B16 | 1209 6045 731 69 | 896 2
| 12 | 12 1440 1151 11510 1325 69 | 92.0 1
-
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Als Trafo wurde ein Schalenkern RM4 T35 ohne Luftspalt mit den Abmessungen 10 x 10 x 10mm
verwendet. Das ist der kleinste Ferrittrafo der mir zur Verfiigung steht. Primarwicklung CuL 0,2mm 20
Windungen. Sekundirwicklung CuL 0,1mm 200 Windungen. Der Spulenkérper ist damit voll bewickelt.
Der Wandler hat die Abmessungen 42 x 20 x 26mm. Getestet wurde mit Eingangsspannungen Ue 1V, 6V,
10V, 12V, siehe Tabelle. Durch das Wicklungsverhéltnis primér / sekunddr = 1 : 10 verhalten sich die
Eingangsspannung Ue zu Ausgangsspannung Ua ebenfalls 1 : 10. Da der Wandler ohne Last am Ausgang
nicht funktioniert (ausgeschaltet ist), wurde als ,,Leerlauflast™ 200kQ gewidhlt. Der Wirkungsgrad WG ist
iiber einen grossen Spannungs- und Lastbereich hervorragend. Mir ist kein Wandler bekannt der bei
kleinster Last einen WG von iiber 30% aufweist. Dieser Wandler hat keinen ,,Eigenverbrauch®, jeder andere
Wandlertyp schon. Trotz des kleinen Kerns ist der Wandler imstande Ausgangsleistungen Pa bis 10 Watt zu
liefern. Man sollte diese einfache Schaltung nicht unterschétzen, sie ist hervorragend als kiinstliche
Anodenbatterie geeignet.

Der Wandler ist lastabhéngig selbstregelnd, das heisst die ,,Leerlaufspannung* ist nicht sehr hoch und bei
Belastung bricht die Ausgangsspannung nur geringfiigig ein. Eine Stabilisierung ist daher nicht notwendig.
Einige Hinweise: Trafos nur aus Ferritmaterial ohne Luftspalt. Primarwicklung nicht unter 10 Windungen
weil die Arbeitsfrequenz zu hoch und der Wirkungsgrad schlechter wird. Etwas grossere Leistungen sind
mit grosserem Trafo und stirkeren Transistor moglich. Der maximal erlaubte Basisstrom des Transistors =
Ausgangsstrom darf nicht tiberschritten werden. Der Wandler ist nicht iiberlast- und kurzschlusssicher.

Details iiber dieses Wandlerprinzip hier.


https://www.radio-ghe.at/neuetechnik/dcw318.html

